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Analyse Interne du Dossier
Open Society Foundations considère le dossier de la proposition de directive sur l'utilisation de l'IA aux frontières comme une opportunité clé pour influencer les politiques européennes en matière de migration et de droits fondamentaux. Notre analyse interne met en évidence les domaines où nos arguments peuvent avoir le plus d'impact, notamment la protection des droits fondamentaux, la transparence et la participation de la société civile.
Opportunités, Risques, Ligne Tactique

Opportunités :
Possibilité d'influencer la création de normes éthiques pour l'utilisation de l'IA aux frontières.
Chance de promouvoir la transparence et la responsabilité dans les politiques migratoires.

Risques :
Risque de voir la directive adopter des mesures excessivement restrictives sans garanties adéquates.
Possibilité de rencontrer des oppositions de la part d'États membres favorables à des politiques migratoires plus strictes.

Ligne Tactique :

Coopération étroite avec d'autres organisations et parties prenantes partageant des valeurs similaires.
Plaidoyer actif pour des normes éthiques strictes et des mécanismes de surveillance robustes.
Engagement proactif avec les législateurs pour souligner l'importance de l'équilibre entre sécurité et respect des droits fondamentaux.

Objectifs Réels de la Stratégie de Négociation

· Obtenir un langage plus ferme sur la protection des droits fondamentaux (paragraphe 6) :
Objectif de modifier le libellé pour garantir que les mesures exceptionnelles de retour respectent pleinement les droits fondamentaux, minimisant le risque d'interprétation excessive.

· Renforcer les mécanismes de transparence (paragraphe 34) :
Objectif de renforcer les obligations de transparence, assurant ainsi que les individus sont pleinement informés de l'utilisation de l'IA aux frontières et de la collecte de leurs données.

· Promouvoir une coopération internationale (paragraphe 2) :
Objectif de plaider en faveur d'une coopération renforcée entre les États membres pour une approche globale et cohérente des politiques aux frontières, minimisant ainsi les risques de politiques fragmentées et contradictoires.

Ces trois points prioritaires guideront notre équipe dans les négociations, visant à maximiser l'impact d'Open Society Foundations dans l'élaboration de politiques migratoires éthiques et respectueuses des droits fondamentaux au sein de l'Union européenne.
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